


З В І Т
про результати  Державної кваліфікаційної атестації
в ДПТНЗ  ДПЗЛ  І кварталу 2016-2017 н.р. 
  

       Державні кваліфікаційна атестація-це завершальний етап навчального процесу, де визначається якість підготовки та готовності випускників навчального закладу до самостійного виконання робіт з набутих професій та присвоєння відповідних розрядів.
    Відповідно до навчальних планів та програм була проведена робота по підготовці  до Державної кваліфікаційної атестації.
   Своєчасно розроблений розклад ДКА, підготовлена необхідна документація,створена та затверджена комісія. До атестації було підготовлено кабінети. З батьками та учнями груп були проведені збори. Всі учні виконали та надали дипломні роботи. Усі дипломні  роботи прорецензовані викладачами спеціальних дисциплін .
      До ДКА допущено - 126 учнів .
     Здача державної кваліфікаційної атестації  проводилась згідно розкладу з 09.02.17  по  15.02.17 року.  
      В комісії були присутні представники підприємств замовників кадрів:
-з професії «Провідник пасажирського вагона» - Козирєва М.Л.- провідний інженер  по підготовці кадрів Дніпропетровського пасажирського вагонного депо;
-з професії «Слюсар з ремонту рухомого складу. Машиніст тепловоза. Машиніст електровоза» - Чабан А.М.- начальник відділу кадрів  ( Локомотивне депо ст. Н-Д Вузол )
      Характеристика, наряд на виконання пробних кваліфікаційних робіт, щоденник, маршрутні листи про поїзну роботу у кожного учня були завірені та підписані майстрами в/н та керівниками підприємств.
      В кабінетах електровозного господарства та вагонного господарства в наявності кутки  для допомоги випускникам в оформленні характеристик, нарядів на виконання пробних кваліфікаційних робіт , щоденників, маршрутних листів про поїзну роботу. Розроблені і використовувалися методичні рекомендації для оформлення письмових дипломних робіт з усіх професій.
    10 учнів  отримали дипломи з відзнакою . Завдяки інтегрованим професіям, кожен учень отримав три професії. Якість проведення  склала  58,0 %.
[bookmark: _GoBack]       На даний момент учні будуть працевлаштуватися  згідно укладених угод з замовниками кадрів.
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